



# farní občasník



farnosti u kostela sv. Bartoloměje  
Brno-Žebětín a Kohoutovice

č. 35, březen, duben 2025

Slůvko  
duchovního správce:



*Milí farníci,*

Nacházíme se na prahu letošního půstu. Slovo, jímž se postní doba označuje v různých jazycích, má velmi odlišné významy. Anglické Lent se odvozuje od toho, že se časově do značné míry kryje s jarem - staroanglické Lencten označovalo právě toto období. Německé Fastenzeit má zase souvislost s výrazy držet nebo dodržovat (můžeme vzpomenout na české úsloví drží to fest). A třeba italské označení Quaresima pochází z latinského Quadragesima, což znamená prostě čtyřicetidenní období.

Náš výraz půst souvisí se slovesem opustit nebo pustit. Hned nám jistě přijde na mysl, že se tedy máme snažit opustit své špatné náklonnosti, různé malé či větší neřesti a vůbec všechno, co nás znesvobodňuje a vzdaluje od Boha a od druhých lidí. Ale mne - i ve světle událostí, které se staly v české církvi ve druhé půli února - napadá ještě trochu jiná možnost, jak toto „opuštění“ chápat.

Jako katoličtí křesťané žijeme v prostředí mnoha ctihodných a starobylých tradic; onoho známého „takto se to dělalo vždycky“. Někdy je prezentujeme jako cosi velmi cenného a nedotknutelného. Někteří bratři a sestry dokonce to vše vidí málem jako onu skálu, na níž stojí dům církve - tedy jako to, co církvi pomohlo projít dvěma tisíci lety její existence přes všechny bouře, které se za ta staletí přehnaly; přes všechnu nestabilitu a rozháranost okolního světa - a co je tedy nakonec vlastně příčinou, že jsme stále zde.

Jenže, milí farníci, mám stále silnější pocit, že něco - možná i velká část - z tohoto pokladu tradice církve již přestává plnit svůj účel a stává se naopak přítěží: způsobuje, že se stáváme pro svět kolem nás nečitelnými a nesrozumitelnými. Pro tentýž svět, jemuž máme přinášet radostnou zvěst o Boží lásce ke každému člověku.

Jistě, dělat reformy fungování církve není tak úplně naše věc. Ale můžeme se pustit do reformy vlastních srdcí. Můžeme například rozlišit, zda není

něco, co v našem křesťanském životě třeba dlouho fungovalo a mělo svůj smysl; ale teď se z toho stal balast, bezduchá zvykovost, která nás už nepřivádí blíže k Bohu. A můžeme to v posvátné době postní opustit. Možná to nebude až tak jednoduché; ale povede-li to k upevnění podstatného - lásky k Bohu a ke druhým lidem - pak tento půst prožijeme dobře.

K tomu vám všem ze srdce žehná  
**+ váš otec Jiří.**

Zveme na **kurz výroby biblických postaviček**,  
který se koná v Žebětíně 28.-29. 3.

Přihlašovací arch je umístěn na stolku/na poličce  
pod kůrem. Bližší informace ráda podá Jitka Kozlová  
(jitka1701@gmail.com) a Petra Doffková  
(petra@doffek.cz, 604 240 107).

*Hudebně liturgické okénko*



Milí spolufarníci,

možná jste zaregistrovali, že o jarních prázdninách vyšel v Katolickém týdeníku celostránkový rozhovor se zajímavou brněnskou hudební osobností, kterou je čerstvý devadesátník P. Karel Cikrle. Tento kněz, zpěvák, hudebník (houslista, který hraje skvěle a rád na kytaru) a také hudební vědec se již koncem 60. let coby bohoslovec podílel na tvorbě nového Jednotného kancionálu českých a moravských diecézí. Na redakci kancionálu poté dále pracoval jako kněz, a to až do konce 80. let, kdy spolu s P. Josefem Hrdličkou vytvořil jeho nynější podobu. Jak vyplývá ze zmíněného rozhovoru, na této dnes již nevyhovující podobě kancionálu o. Karel rozhodně nelpí, naopak. Doslova uvádí, že některé písně zařazené do kancionálu mají již dnes „prošlou expirační dobu“ a je třeba je nahradit novými. Na druhou stranu je si ale moc dobře vědom skutečnosti, že napsat novou, opravdu kvalitní píseň pro liturgické shromáždění patří skladatelsky i básnicky k těm nejtěžším disciplínám. Texty k písním navíc o. Karel vždy hodnotí nejen z toho uměleckého, ale především z pastoračního hlediska.

Po celou dobu, co stál v čele Střediska pro liturgickou hudbu brněnského biskupství, vyzýval o. Karel opakovaně hudební skladatele, aby vytvářeli nové skladby pro liturgii, a to nejen písně s doprovodem varhan, ale také prokomponované skladby, které by mohly při bohoslužbách zpívat chrámové sbory společně s lidem. Nadšení pro novou hudbu, odpovídající pokoncilní liturgii, je pro o. Karla typické.

My chrámoví hudebníci (nejen) brněnské diecéze vděčíme o. Karlovi a jeho blízkým spolupracovníkům za mnohé. Předně za založení našeho „stavovského sdružení“ – jednoty Musica sacra, díky které mezi námi vznikla dlouholetá přátelství spojená se sdílením zkušeností i hudebního repertoáru. Taktéž mu vděčíme za založení Varhanické školy (dnes ZUŠ varhanické), která mnohé z nás zformovala ke službě při liturgii a v současné době formuje k témuž naše budoucí nástupce.

Není v církvi mnoho takových osobností, které v sobě spojují muzikálnost, znalost dějin hudby a liturgie, bohaté zkušenosti z praxe v pastoraci a k tomu ještě touhu po novém duchu v liturgické hudbě. Nelze než konstatovat, že v případě o. Karla je ta letošní devadesátka opravdu jen pouhé číslo. Přejeme mu proto do dalších let hojnost Božího požehnání.

Irena Veselá

### Pozvánka na brigádu

Letos společná jarní brigáda proběhne v termínu středa navečer 7. 5. – neděle 11. 5. Pán Bůh zaplat za Váš zájem o toto společné dílo. Prosíme o nahlášení se dopředu, abychom mohli vše dobře naplánovat. Přihlašovat se můžete nejpozději do 27. 4. vyplněním formuláře na [www.karolinka.kaplekohoutovice.cz](http://www.karolinka.kaplekohoutovice.cz). Neváhejte o této brigádě předat všem, kteří by se chtěli této brigády zúčastnit, mohou jet i rodiny. Veškeré detaily jako je jídlo, odjezdy, náradí, materiál... vyřešíme blíže před akcí společně s přihlášenými brigádníky. V případě jakýchkoliv dotazů se obraťte na kontakt níže.

Za SKM Adam Vošmera, tel.: 606109402

**Farní bazar** se koná týden před Velikonocemi 11. - 13. dubna 2025, respektive chystání prostor se děje už ve čtvrtek 10. dubna. Organizační tým velmi uvítá nové pomocníky zvláště ke čtvrtečnímu chystání a nedělnímu úklidu.

Vaše dotazy ráda zodpoví pastorační asistentka Petra Doffková, tel. 604 240 107, mail [petra@doffek.cz](mailto:petra@doffek.cz).

„Když v ruce držíte ikonu,  
jako byste drželi Bibli.“

Vážení a milí spolufarníci,  
chtěla bych se s vámi podělit o duchovní i výtvarný zážitek, který jsem mohla prožít ve společenství na ikonopiseckém kurzu na konci loňského roku v Bystrci. Dostala jsem to jako nabídku dárku k narozeninám. Zprvu jsem se zalekla, že toho nejsem hodna, jelikož jsem měla za to, že ikony psali jen duchovní osoby, ale po shlédnutí různých videí, jsem dostala odvalu se zúčastnit. Těšila jsem se na to čím dál víc. Na kurzu se nás sešlo patnáct a někteří ho absolvovali už poněkolikáté. Vedoucí kurzu Martin nám vysvětlil a předvedl postup a zdůraznil, že je nutné se během tvorby modlit, protože s námi tvoří hlavně Duch Svatý. Všechny potřeby byly připravené a mohlo se s pomocí Boží začít.

Nejprve se na desku vepsala modlitba o požehnání pro ty, kdo budou mít ikonu doma, budou se před ní modlit anebo se na ni jen dívat. Pokračovalo se podle starobylé tradice, nanášením několika vrstev „lefkasu“. Na to přišel nákras vybraného světce a následovalo nanášení plátkového zlata. Říká se že po pozlacení ikon se oddělí Nebe od Země. Při psaní ikony se nejdříve nanáší tmavé odstíny a postupně se vrství barvy na sebe až po ty nejsvětější. Během práce mě někdy přepadla bezradnost, když se mi nedařilo tak, jak jsem si představovala, ale vedoucí kurzu Martin pomoc nabídl a pomohl všem, kdo potřebovali.

V průběhu psaní se skoro nemluvalo, jen se každý věnoval práci. Za to při obědě v nedaleké

restauraci jsme si to vynahradili. V neděli na konci kurzu, nám hotové ikony posvětil pan farář a v kostele při mši svaté ještě okouřil, protože svěcená voda by nadělala na ikonách kapky.

Takový úžasný zážitek jsem snad za celý život neprožila. Proto jsem se rozhodla pokud by se našlo 12 zájemců o takový kurz, mohla bych se pokusit domluvit jeho konání u nás a umožnit toto i dalším. Mohou se zúčastnit i zájemci odjinud.

IKONA JE OKNO DO NEBE.

Vlasta Valešová

Další dotazy ráda zodpovím osobně, telefonem, e-mailem.  
tel.603 284 667, [valesova.vlasta@seznam.cz](mailto:valesova.vlasta@seznam.cz)

Upozorňujeme na web [www.dekanstvi.cz](http://www.dekanstvi.cz), kde najdete zajímavé informace a pozvánky nejen z brněnského děkanátu, ale přehledně ze všech dvaceti děkanství brněnské diecéze.

Stalo se:

Maminka se ptala Pavlíny po návratu ze školy, co dělala v náboženství. Že prý probírali přikázání Nevezmeš jména Božího nadarmo. Tak se pro jistotu ptá: „A víš, co to vlastně znamená?“ Pavlínka: „No, že nemáme říkat třeba Pane Bože, Ježíšmarjá a tak.“ A zpozvdálí se ozve bráška: „Nebo vole!“

Imprimatur:

vychází se schválením duchovního správce ☺

## Co nás čeká?

březen

neděle 2. 3.	Sboreček Ž
středa 5. 3.	Popeleční středa; Betálné klub K
pondělí 10. 3.	schůzka k Noci kostelů Ž
čtvrtek 13. 3.	adorace K
sobota 15. 3.	postní duchovní obnova K
neděle 16. 3.	Sbor mladých K
pondělí 17. 3.	pastorační rada farnosti Ž
středa 19. 3.	Betálné klub K
sobota 22. 3.	křížová cesta skautských oddílů
středa 26. 3.	přímluvná modlitba Ž
pá-so 28.-29. 3.	výroba biblických postavíček Ž

O. Jiří se ve dnech 27.-30.3. zúčastní Národní pouti do Říma. V neděli 30. března bude v kapli v 7:30 sloužena bohoslužba slova. Mše svaté v 9:00 a v 10:30 bude sloužit otec Jiří Paleček.

duben

středa 1. 4.	Betálné klub K
neděle 6. 4.	Sboreček Ž; Sbor mladých K
pondělí 7. 4.	F-klub
čtvrtek 10. 4.	adorace K
pá-ne 11.-13. 4.	Farní bazar K
středa 16. 4.	Betálné klub K
středa 30. 4.	přímluvná modlitba Ž, Betálné klub K

Velikonoční úklid kostela a kaple bude oznámen v ohláškách. Děkujeme, že přijdete přiložit ruku k dílu.

výchled

7.-11. 5.	Brigáda na Karolince
18. 5. Ž,	Slavnost prvního sv. přijímání
25. 5. K	
23. 5. Ž	Noc kostelů

Podrobnější informace zveřejňujeme v ohláškách a na webu farnosti [www.farnostzebetinkohoutovice.cz](http://www.farnostzebetinkohoutovice.cz) a většinu pozvánek také na farním facebooku. Pokud používáte Google účet, můžete si přidat ke svému Google kalendáři farní kalendář.

## Velikonoce 2025



Bohoslužby velikonočního tridua se konají ve farním kostele:

**Zelený čtvrtek** 18:00, do cca 19:30 adorace v Getsemane

**Velký pátek** 18:00

**Bílá sobota** od 8:00 adorace u božího hrobu, 20:00 vigilie

### Když zvony odletí do Říma

Starobylá tradice velikonočního klapání nebyla v Kohoutovicích přerušena ani v době totality a dokonce v omezené míře proběhlo i za covidu. Pomůžete ji udržovat? Uvítáme všechny věkové kategorie. Můžete si vzít vlastní řehtačku, klapačku, trakař..., nebo vám půjčme erární. Sraz před kohoutovickou kaplí vždy 5 minut před začátkem:

Zelený čtvrtek 17. 4. ve 20:00;

Velký pátek 18. 4. v 7:00, 12:00, 15:00 a večer v 19:30;

Bílá sobota 19. 4. v 7:00 a 12:00.

Mimořádná příležitost ke svátosti smíření před Velikonocemi



**Kohoutovice:** sobota 12. dubna v Domku zpovídá od 15 do 17h o. Jiří.

**Žebětín:** neděle 13. dubna; v kostele zpovídá od 15 do 17h o. Jiří.

Můžete využít také stálou zpovědní službu u kapucínů ve všední dny 9:00 – 16:30.